

## **ПРАВОСОЗНАНИЕ И ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ ОБЩЕСТВА**

**Куликова Олеся Николаевна, Масягина Юлия Борисовна,**  
Саратовская государственная юридическая академия, Смоленский филиал  
(г. Смоленск, Российская Федерация)

*В статье исследуется понятие и структура правосознания, а также его связь с протестными настроениями в обществе на современном этапе.*

В настоящее время актуальность приобретает исследование не только понятия правосознания, но и его структуры. В классическом понимании правосознание – это совокупность взглядов, мнений, переживаний, чувств по поводу права, включая в себя при этом только позитивную сторону этих элементов. В то же время в теории права существуют взгляды юридической антропологии, свидетельствующие об обладании гражданами правосознанием, включая осужденных лиц – правовых нигилистов.

В этой связи актуальными представляются протестные настроения общества. Являются ли они частью правосознания общества или это отдельный элемент права, относящийся к отрицанию права и правовому нигилизму? Протестные настроения общества характерны и для России, и для Беларуси, при этом достаточно привести примеры обсуждения поправок к Конституции Российской Федерации, проходившие в апреле – мае 2020 года, протесты в Хабаровске по поводу ареста губернатора С. Фургала и протесты в Республике Беларусь после президентских выборов в августе 2020 года.

Необходимо заметить, что в протестных настроениях принимают участие все слои общества, но более активной является молодежь. Молодые люди в возрасте 16–22 лет активно социализируются, то есть примеряют на себя различные социальные роли. В этом возрасте существенно ослабевает функция семьи как первичной инстанции социализации. Социализирующую функцию часто берут на себя возрастные группы. Их влияние на молодых людей может быть различным, но очень часто ценностной ориентацией молодежной культуры становится контркультура.

Для контркультурной ценностной ориентации характерны гедонизм как принцип удовольствия (бери от жизни все), сознательный отказ от системы традиционных социальных и культурных ценностей. Думается, что для молодежи, как и для всего российского и белорусского общества, характерно достаточно скептическое отношение к либеральным ценностям, частью которых является восприятие права как высшей ценности правового государства. Молодежь в этом смысле гораздо в более выигрышном положении, так как выросла на Конституции Российского государства, содержащей вышеупомянутые идеи либерализма. Но, как отмечено выше, знание положений закона, в частности Конституции РФ, не делает человека автоматически его приверженцем. Идеи либерализма, отраженные в Конституции России 1993 года и Конституции Беларуси 1996 года, содержат в себе следующие положения: приоритет личности над государственными интересами, задача построения демократического государства, неотъемлемый, неотчуждаемый характер прав человека, принципы народного суверенитета и разделения властей.

Способ принятия Конституции РФ и Республики Беларусь соответствует идее Руссо о народном правотворчестве масс. Вынесение текста Конституций на референдум и голосование за нее полностью подтверждает идею народовластия, а также идею прямого участия граждан страны в формировании права. Право, таким образом, исходит не от государства, как утверждает нормативизм, а является продуктом коллективного творчества масс, отражает народное правосознание.

Особое значение для либеральной идеи имеет провозглашение личности высшей ценностью в государстве. Поэтому изложение основных прав и обязанностей личности вслед за основами конституционного строя демонстрирует положение человека в государстве. Необходимо отметить большую ориентированность Конституции Беларуси на идею социал-демократии. Первая статья Конституции РБ гласит, что Беларусь изначально социальное, а потом правовое государство, а раздел второй называется «Личность, общество, государство», подтверждающий что роль общества в государстве такая же, как и личности.

Для правосознания наших стран всегда была характерна идея большего доверия главе государства, чем чиновникам и закону. В то же время молодежь, выросшая в условиях стабильности, наоборот, стремится к чему-то новому и протестует против стабильности.

В протестные настроения могут вливаться лица с уголовным прошлым. Лица, имеющие рецидивное прошлое, обладают такими качествами, которые позволяют привлекать внимание социума, толпы. Для таких людей характерны устойчивые антисоциальные взгляды, целеустремленность, вера в собственные силы по активизации и привлечению групп людей. Мотивационная активность ранее отбывавших наказание людей прослеживается в достаточно быстром сплочении социальных масс и управлении ими в своих целях.

В настоящее время пропагандистские проявления нацелены на искусственное создание стереотипов вокруг политической деятельности государственных органов и власти. Постоянные протесты, выдвижение новых лозунгов и девизов, рассматриваемых нами как девиантное поведение, многими гражданами воспринимаются как единственно правильные, верные. Такие цели и ставятся перед активистами публичных выступлений в общественных местах, средствах массовой информации и социальных сетях.

Социальные сети относятся к самому активному виду распространения политической позиции. Социальные ролики, подготовленные с участием лиц, ранее отбывавших наказание, содержат агрессивные и циничные высказывания, домыслы и иные суждения, выдаваемые в качестве правдивых. Их призывы направлены на желание получить поддержку провокационных идей и агитацию на вступление граждан в асоциальные группы протестов, пикетов и т.д. Ключевой целью выступает привлечение внимания как можно большего количества людей, поддерживающих провокационную политическую идеологию.

Социальные ожидания и российского, и белорусского общества имеют общие черты, воплощенные в политической практике справедливо-го, социально ориентированного государства. Правосознание молодежи ориентировано на смену политической элиты, что описано у классиков И.С. Тургенева в «Отцах и детях» и И.А. Гончарова в «Обыкновенной истории».

В заключение хотелось бы отметить, что правосознание и российско-го, и белорусского общества включает в себя протестные настроения, которые в конечном счёте работают на оздоровление политического климата государства и дают выход тем негативным эмоциям, которые грозят социальным взрывом.